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TÝLOVÉ ZABEZPEČENÍ
VOJSK
VE STRETNEM SRAŽENÍ

Z vševojskové charakteristiky můžeme 
učinit obecné závěry pro organizaci týlo­
vého zabezpečení vojsk ve střetném sra­
žení:

— jedním ze základních předpokladů 
úspěšného plnění úkolů vojsk ve střetném 
sražení bude i komplexní týlové zabezpe­
čení, které odpovídá zámyslu a cílům sta­
noveným nadřízeným velitelem,

— organizace týlového zabezpečení v ce­
lém svém souhrnu bude velmi složitý a ná­
ročný proces, v němž týl musí být připra­
ven operativně reagovat na změny v situa­
ci vojsk,

— při plánování a organizaci týlového 
zabezpečení budeme vycházet z obecných 
zásad zabezpečení vojsk v útočných opera­
cích při respektování některých zvlášt­
ností, např. možného přechodu části vojsk 
к pronásledování, nebo naopak do dočasné 
obrany.

Zvláštnosti v týlovém zabezpečení mohu 
vzniknout i ve zvýšené spotřebě munice 
i některého ostatního materiálu v časově 
krátkém období, v možnosti odtržení týlu 
od bojujících vojsk, ve výskytu většího poč­
tu raněných na omezeném prostoru v krát­
ké časové lhůtě a v neposlední řadě i mož­
nosti materiálních ztrát vlivem působení 
nepřítele na týl, zejména při úderu do bo­
ku a týlu.

Na úspěšné splnění úkolů v týlovém za­
bezpečení vojsk bude mít vliv především:

— vhodně volená organizace týlu, ze­
jména pak Členění týlu na sledy do větší 
hloubky,

— správná volba a ochrana přísunových 
a odsunových cest zajišťující manévr týlo­
vým svazkům, útvarům a zařízením (TSOZ), 

— včasné vytvoření úplných pohyblivých 
zásob a zvýšených zásob, zvláště munice 
a PHM, popř. ženijního materiálu na jed­
notlivých stupních velení, zejména na stup­
ni prapor—pluk—divize a jejich soustavné 
doplňování, '

— vytvoření silných uskupení záloh tý­
lových svazků, útvarů a zařízení na stup­
ni armáda, popř. front a jejich vhodné 
umístění pro rychlý manévr a jejich po­
užití ve prospěch hlavního úderného usku­
pení (dopravní prostředky s materiálem, 
silniční a zdravotnické prostředky),

— důsledná organizace obrany a ochra­
ny týlu vlastními i přidělenými silami a 
prostředky, jakož i sestavou vlastních 
vojsk,

— vzájemná informovanost a těsná sou­
činnost vševojskových štábů a orgánů tý­
lu, a to jak při rozhodovací činnosti (tak 
zejména v průběhu střetného sražení,

— pevné, pružné a nepřetržité velení 
TSÚZ v průběhu celé bojové činnosti.
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To jsou základní předpoklady, aby týlo­
vé štáby vytvořily předem podmínky pro 
splnění úkolu týlového zabezpečení vojsk.

Celý proces materiálního a zdravotnic­
kého zabezpečení bude zpravidla ovlivňo­
vat nedostatek času, značná spotřeba ma­
teriálních prostředků, zejména munice v po­
měrně krátkém čase, členění týlu do znač­
né hloubky i šířky, zvýšený počet zdravot­
nických ztrát v prostoru sražení vojsk, ne­
přehledná situace u vojsk i týlu a mož­
nosti ničeni týlu a tím i materiálních pro­
středků nepřítelem, který se může vklínit 
do boku a týlu sestavy vlastních vojsk.

Organizace materiálního a zdravotnic­
kého zabezpečení vojsk bude vycházet 
z předem zpracovaného plánu týlového 
zabezpečení vojsk na operaci, upřesňova­
ného na konkrétní podmínky, které vznik­
nou v průběhu střetného sražení.

Velitel i štáb armády, z důvodů potřeby 
rychlého rozhodování o použití vojsk, ne­
budou vždy čekat na úplné informace o čin­
nosti nepřítele, ale bude se snažit i za 
cenu určitého rizika, předejít nepřítele a 
získat Iniciativu ve všech směrech (v pal­
bě 1 manévru). Proto budou vojska zpra­
vidla zahajovat bojovou činnost ve velmi 
krátkých časových lhůtách s postupným 
zasazováním do boje a nebude vždy do­
statek času na doplňováni spotřebovaných 
pohyblivých zásob na všech stupních ve­
lení.

Z toho důvodu základním předpokladem 
a povinností velitelů a týlových orgánů 
bude nepřetržitá organizace doplňování spo­
třebovaných zásob v průběhu bojové čin­
nosti, zejména munice a PHM na vojsko­
vém stupni a přednostně u předsunutých 
odřadů, které budou zpravidla zahajovat 
bojovou činnost jako první. Důležitým před­
pokladem u těchto prvosledových jednotek 
bude vytvoření a udržování zvýšených zá­
sob, zejména munice, přímo u zbraní, na 
dělostřeleckých tahačích, v praporním a 
plukovním týlu.

V analogii na rozhodovací proces velite­
le armády upřesňuje náčelník týlu — zá­
stupce velitele armády rozhodnutí к týlo­
vému zabezpečení vojsk. Na základě přija­
tého rozhodnutí velitele armády a jeho po­
kynů pro týlové zabezpečení přijímá své 
rozhodnutí, které zpravidla může obsaho­
vat:

— organizaci týlu při vlastním střetném 
sražení a při přechodu do pronásledování 
nepřítele, při možném přechodu do obrany 
a odchodu vlastních vojsk, umístění zá­
loh sil a prostředků, jejich složení a po­
užití (variantně);

— množství a dobu vytvoření zásob ma­
teriálu na jednotlivých zásobovacích stup­
ních;

— normy spotřeby PHM a proviantu;
— úkoly pro přísun materiálu к jednotli­

vým uskupením vojsk (čas, množství a způ­
sob přísunu);

— směry rozvinování a obsluhu armád­
ních silnic;

— organizaci zdravotnického zabezpe­
čení při vlastním sražení, při přechodu 
к pronásledování, do obrany i možném od­
chodu vojsk (organizace, sily a prostřed­
ky);

— hlavní opatření к obraně a ochraně 
týlu (vlastními a přidělenými silami, se­
stavou vojsk, opatření k PVO a ochraně 
zásobovacích proudů ve prospěch hlavních 
uskupení);

— místa rozvinování TVS armády a způ­
sob velení TSOZ.

Při přijímání rozhodnutí к týlovému za­
bezpečení vojsk ve střetném sražení NT-ZV 
armády bude vycházet z těchto úvah:

PH vyjádření hlavního úsilí v týlovém 
zabezpečení musí vzít v úvahu dosavadní 
sestavu vojsk armády a změny, které, vy­
plývají z rozhodnutí velitele armády pro 
střetné sražení. Zpravidla bude třeba za­
měřit hlavní úsilí na svazky prvního sledu, 
popř. vyslanou operačně manévrující sku­
pinu, výsadky, zasazení druhosledové di­
vize. Toto úsilí bude třeba konkrétně vy­
jádřit:

— organizací týlu, která odpovídá se­
stavě vojsk armády (podle rozhodnutí ve­
litele armády);

— - přednostním doplňováním pohybli­
vých zásob, popř. zvýšením zásob mate­
riálu (komu, do kdy a jakým způsobem);

— posílením těchto uskupení (materiál- 
lem, zvláště municí, PHM, zdravotnickými 
a dopravními prostředky).

Při organizaci týlu pro střetné sražení 
je nutné vytvořit na směru činnosti úder­
ného uskupení vojsk výhodné podmínky. 
Jde zejména o členění týlu na sledy, po­
sílení prvosledových svazků nebo vyčle­
nění části sil a prostředků brigády ma­
teriálního zabezpečení se zásobami (první 
sled abmz) blíže к sestavě vojsk (k rych­
lému použití). Rozhodující podmínkou 
pro volbu organizace týlu bude operativ­
nost, rychlost a účelnost použití těchto sil 
a prostředků.

Druhý sled abmz rozmístíme ve větší 
hloubce (80—100 km) a přemísťujeme ho 
za hlavním uskupením vševojskové armády 
v závislosti na vývoji operační situace.

Při přechodu vojsk к pronásledování ne­
přítele je nutné přimknout týly blíže voj­
skům a nedopustit jejich odtržení. Zásoby 
zvýšíme vyčleněním dopravních prostřed­
ků s materiálem (svazků, armády), a to 
zejména z prvních sledů praporu materlál-
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ního zabezpečení a brigády materiálního 
zabezpečeni armády.

Při přechodu části vojsk do dočasné 
obrany (nebo к vedení obranné operace) 
bude nutné vycházet z konkrétní situace 
vojsk (svazků) a týlu. Především bude 
třeba zabezpečit vojska potřebným mate­
riálem, zejména municí a ženijním materiá­
lem, řešit odpovídající organizaci týlu a 
zvýšit jeho potřebnou odolnost. Vychází­
me z toho, že v průběhu obranné operace 
můžeme uskutečnit protiúder, nebo hlav­
ní síly přejdou do útoku a bude třeba v co 
nejkratší době organizovat týlové zabez­
pečení vojsk v souladu s touto situací. Pro­
to budeme předpokládat:

— včasné vytváření zásob materiálu a 
záloh TOZ к zabezpečení činnosti vojsk 
určených k protiúderu,

— doplnění pohyblivých zásob spotře­
bovaných vojsky v průběhu obranné opera­

— včasné předsunutí TÚZ к zabezpečení 
úderného uskupení,

— vyčlenění sil a prostředků к obnově 
silnic, ■

— včasný odsun raněných od vojsk ur­
čených k protiúderu nebo к přechodu do 
útoku. '

Pro případný odchod vlastních vojsk je 
nutné stanovit takovou organizaci a čin­
nost týlu, aby materiální a zdravotnické 
zabezpečení vojsk armády bylo diferenco­
vané podle důležitosti plnění úkolů jednot­
livými svazky a útvary a plánovité podle 
stanoveného odchodu týlových útvarů a 
zařízení do nových prostorů jejich rozmís­
tění, včetně organizace jejich obrany a 
ochrany.

Při zabezpečování vojsk za odchodu mu­
síme věnovat zvláštní pozornost zejména 
odsunu raněných a doplnění zásob přede­
vším u vojsk, která kryjí odchod hlavního 
uskupení.

Organizace týlu vševojskové armády 
v průběhu střetného sražení musí vychá­
zet vždy z rozhodnutí velitele armády, 
z operační sestavy vševojskové armády, 
způsobu zahájení a vedení střetného sraže­

ní. Musí co nejúčelněji vytvářet podmínky 
pro včasné materiální a zdravotnické za­
bezpečení vojsk a manévr TSÚZ.

Pro stanovení množství a vytvoření zá­
sob materiálu (zejména munice a PHM) 
musíme brát stále v úvahu rozhodující fak­
tor, tj. čas a složitost zásobování. Z toho 
vyplývá, že čím více zásob bude u boju­
jících vojsk, tím lepší podmínky budou vy­
tvořeny pro splnění bojových úkolů. Ten­
to požadavek podmiňuje možnost vyveze­
ní těchto zásob na jednotlivých zásobova­
cích stupních.

Další základní podmínkou pro stanovení 
množství vezených zásob je plánovaná spo­
třeba materiálu, zejména munice a PHM. 
Vycházíme z toho, že průměrná spotřeba 
munice a PHM v průběhu útočné činnosti 
za 24 hodin může činit — viz tabulku.

Ve střetném sražení bude tato spotřeba, 
z důvodů intenzívní bojové činnosti a ma­
névru prvosledových svazků, podstatně 
vyšší, zejména u protitankové, dělostře­
lecké a raketometné munice i u PHM.

V útočné operaci počítáme v průměru 
s přísunem u divize (msd a td) cca 800 
až 1200 tun a u vševojskové armády o 4 
svazcích cca 4,5—5000 tun materiálu za 
24 hodin. Ve střetném sražení to může 
v časově kratším období představovat stej­
nou nebo i vyšší hodnotu. Z toho vyplývá 
i zvýšená náročnost na organizaci přísu­
nu zásob u vševojskové armády ve střet­
ném sražení, a to jak z hlediska množství 
materiálu, tak zejména ke krátké době 
na přísun.

Při organizaci silničního zabezpečeni be­
reme v úvahu celkovou organizaci týlu, 
zejména jeho členění na sledy. Rozvino­
vat budeme jen ty armádní silnice, které 
umožní přísun rozhodujících druhů mate­
riálu hlavním uskupením vojsk armády a 
nejnutnější odsun raněných od vojsk.

Současně musíme mít dostatečné záso­
by sil a prostředků pro rychlé změny v sil­
ničním zabezpečení i zajištění přesunů 
vojsk v manévru do boku, při protiúderu, 
přechodu do útoku čí pronásledování.

Při organizaci zdravotnického zabezpeče­
ní bereme v úvahu zejména to, že může

Tabulka
Munice (p p) PHM (pe)

PT PTRS děl. RM tank. PL pěch. BA NM LPH

Msd, td 0,3 — 
0,5 0,5 0,5 0,5 0,4 0,6

0,3 — 
0,2 0,25 0,35 2

Vševojsková 
armáda 0,3 0,5 0,4 0,4 0,3 0,5 0,2 0,25 0,3 2
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docházet к větším zdravotnickým ztrátám 
v kratším období v místech přímých sraže­
ní vojsk, složitost vyprošťování a vývozu 
raněných z bojiště zvláště u vojsk prvního 
sledu armády. U druhých sledů pak může 
docházet к hromadným ztrátám zejména 
po použití ZHN nepřítele.

Průměrné denní zdravotnické ztráty 
v útočné operaci s použitím jaderných 
zbraní mohou činit u vševojskové armá­
dy 4—5 % a u svazků 15—26 % za 24 ho­
din. Ve střetném sražení procento zdra­
votnických ztrát může dosáhnout stejných 
hodnot nebo i vyšších, ale v době za 8 až 
12 hodin. Z tohoto hlediska musíme volit 
i organizaci zdravotnického zabezpečení 
vševojskové armády. Bude směřovat к po­
sílení vojskových etap, vytvoření potřeb­
ných zdravotnických záloh pro jejich rych­
lé použití, plné využití zdravotnických 
odsunových prostředků i použití vozidel 
všeobecného určení к odsunu raněných. 
U vojsk, která působí v hloubce obrany ne­
přítele nebo v OMS, budeme plánovat i vy­
užití vzdušných prostředků pro odsun ra­
něných.

Zvláštní pozornost budeme věnovat or­
ganizaci obrany a ochrany týlu. Ve střet­

ném sražení bude nepřítel více než v ji­
ných druzích bojové činnosti působit na 
týl, a to jadernými údery, údery letectva, 
raketového vojska a dělostřelectva, diverz­
ními skupinami, výsadky, ale i činností 
vojsk, která pronikla do boku a týlu vlast­
ní sestavy.

Mimořádný význam bude mít zejména 
průzkum a přímé zajištění. Značnou po­
zornost musíme věnovat maskování a vol­
bě vhodných prostorů pro rozmístění týlu 
i záložních prostorů, které by poskytovali 
přirozenou ochranu. К obraně a ochraně 
budeme využívat vlastní síly a prostřed­
ky týlu, přidělené jednotky i celkovou se­
stavu vlastních vojsk a prostředků PVO. 
Zvláštní pozornost budeme věnovat ochra­
ně zásobovacích proudů, které přisunují 
materiál hlavním uskupením vševojskové 
armády. Obranu a ochranu musíme organi­
zovat nepřetržitě a důsledně u všech TSOZ.

Při organizaci velení týlu a TSÚZ bereme 
v úvahu celkovou složitost, která vyplý­
vá z charakteristiky střetného sražení. Zá­
sadní otázkou velení bude nepřetržitost, 
pružnost, pevnost a spolehlivost velení. To­
muto základnímu úkolu musíme podřídit 
volbu TVS a celý systém velení a spojení.

Materiální a zdravotnické zabezpečení ve střetném sražení musíme uskutečňovat ne­
přetržitě v souladu s předpokládaným vývojem bojové činnosti vojsk. Komplexnost řízení 
týlu a plynulého týlového zabezpečení musí umocňovat schopnosti vojsk vést aktivní 
bojovou činnost v nejsložitějších podmínkách. К tomu musí směrovat i operativnost 
všech přijímaných opatření v řízení a organizaci týlu, materiálního a zdravotnického 
zabezpečení vojsk.
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